

CELDÖMÖKI HIRLAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Céldömők, gróf Széchenyi-utca 12.
Telefon: 56. Csekkszám 17.258.

Felolvas szerkesztő:
NAGY INRE

Előfizetési árak:
1 évre 6, 1/2 évre 3, 1/4 évre 1.50 Ft.
Megjelenik minden szombaton.

A vörös csillag alkonya

Ismét közelünkbe, legalább is szomszédos államba csapott a háború lángja, ezzel hazánk ismét belekerült a háborús zónába. Ma még élünk a béke napjait, a háború közelsége ócsára, de ki tudja, mit hoz a holnap?

Az, hogy a háború a vörös köztársaságok unióját, Szovjet-országot érte, minden magyarban bizonyos megkönnyebbülést keltett. Mert ki nem nézte közelünk aggodalmát, bizonyos belső nyomással a vörös csillag Magyarországra támaszkodó hatását? Kiben nem kellett, hiszünk tudatalattól rettegéssel, a magyar-orosz határról folytonosan érkező hadi- és politikai híreket? Kiben nem kellett aggodalmat a vörös csillag képviselőinek német orosz harcánál melletti folytonos katonai híradásai, tárgyalásai a demokráciákkal?

Addig járt a korod a hótra, míg előtört.

Az áprilisban, virágvasárnap kezdett Jugoszlávia elleni német támadás egyik eredménye az, hogy a német kormányok ma kezében vannak azok a bizonyítékok, amelyekből kitűnik, hogy Oroszország leggyereke, reptelők, lövérek és egyéb hadianyag szállítmányait Szerbiában és Németország ellen, hogy így végleg hátróba sodorja Szerbiát, — mint Hitler mondotta kiáltványában.

A bolsevista Moszkva gyűlölete nagyobb volt, hogyve a nemzetiszocialista Németországgal együtt tudjon működni. Gyűlölete akkora volt, hogy Németország iránti barátság hazug képzeletűsége volt képes ellenében mégis vállalt közéleti-szépi élet ellenében ünnepléses igényekkel Németország ellen fordult. 1. Németország és Európa ellen irányuló bomlasztó kísérletét folytatta. 2. Kölpolitikáját mind nagyobb mértékben nemzetiellenes irányba állította és 3. teljes haderejével úrrá kézen felvonta a német határon. Ezeket Szovjet-országnak elárulta és megszegte a Németországgal kötött szerződéseket és megállapodásokat.

Ezeknek a szerződészeknek és hazugságoknak megforlása indult el 22-én vasárnap hajnalban a német hadsereg, amely rohamlépésben halad az orosz védelmi vonalak átörése után Moszkva felé.

Ügyelünk a német vállalkozások egy-egy újabb lejezetének megindulását napja a vasárnap, amint azt a balkáni és most az orosz háború mutatják. Most leszünk érdekfeszítően várja a világ azokat a német hadi-lejezeteket, amelyek megindulnak és lesznek egyuttal a vörös csillag urai által az emberiség ellen elkövetett galád cselekedetükért.

Bizonyos, hogy a német hadvezetés az általa szokott villámgyors kezdeményezéssel és célratöréssel hamarosan le fogja seperi a moszkvai Kremli száz tornyos felül a vörös csillagot. A korábbi lejezetekkel és halálakkal, valamint hadi-határozatokat rendeltető német védőerő nagy felelősséget vállalt minden bizonyos dicső záloga.

Családvédelem-nőtlenesség-agglegényadó

írta: Nádasdy Lajos

II. Azt a megdöbbentő ítettem előző soromban, hogy a magyarok pusztulásának lelki-gazdasági okai vannak. Ez a krízis pedig a nemzet szempontjait, a családot támasztja meg eldöntésben. Ha most már a család megrendül, akkor megrendül maga a nemzet is. Mert a nemzet *életereje, fejlődése és megmaradása attól függ, hogy milyen erős lelki és anyagi alapokon nyugszik a nemzetfenntartó család.* Ez az alap pedig altpoman megrendült és megromlódozott. Lásunk csak néhány példát.

Fiatalserekekkel beszéltem, akiknek megvonta a lehetőségek árhöz, hogy családot alapsítsanak. Ez mikor kérdésem az okát, hogy miért nem teszik, szinte cinikus válaszokat kaptam. „Nem tartom el senki lányát sem és még mindig kicsit jobban jövök ki, ha vendéglőbetér álkezesem, mintha asszonyt viszek a házból” — mondta az egyik. „Tudod, mikor az ember 30 éves elmúlt, nehezen adja már akkor a fejét e fejta könyvelőségekre” — így a másik. „Adjanak még több fizetést, akkor két feleséget is tartok” — szól a harmadik. Folytatásban a példát egész a végletességig. Mondanom sem kell, hogy undorító ez a cinizmus és ellentmond az ember rendeltetésének is. Jórán és egészséges lelkiélet ember lelkében van annak, hogy a lelemző közösségi életre alkotta az embert, nem pedig arra, hogy egyéni önzésének utját járja. Ezek azok az emberek, akik szerintem nem érdemlik meg, hogy a nemzet teretén éltsék ki. Hare módjára élnek, s a nemzet anyagi és erkölcsi érteinek pazarlói és megromlói.

Más a helyzet azoknál, akiknek nincsen meg az anyagi lehetőségük arra, hogy családot alapsítsanak. Nincsen anyagi alap arra,

hogy írást vegyen maga mellé, akivel együtt, váll-váll mellett élje le, rendeltetésének megfelelő életét. Mert hiszen éppen az elundorított volna szűkebb, bathosabb realitás. Míg tehát az előbbieknél a lelki világ állapíthat meg, az utóbbiaknál éppen a gazdasági krízis az ok.

De nemcsak a fiatalserekek körében találunk a lélek világát, hanem a felnőttek körében is. Megdöbbentően jellemző ez egy, éppen a templomi esküvőről jövő ifjú menyegzők szűrés megjegyzése: „Ugyan minek is hátra a Tiszalendő Ur imádságában boldogságunk beteljeséséért a gyermekifjúság is, nekem úgy sem kell gyerek.” Sajnos ez a fellogás nem kell egyedülálló jelenség. Nem egy, nem két, de egyetlen gyermek sem kell, mert hát akkor mitől

tani, széplőszereket venni. Micsoda lelki-szegénység az, amelyik ezzel járja el a maga árszértét. *Magyarországon ma mindennél ez a lelki-szegéssel találunk.*

Mi a teendő? Segítenk talán az agglegényadóra? Korábban. Valószággal öngony az ilyenféle pepecselés. Hiszen nem lehet senkit sem kényszeríteni arra, hogy családot alapsítson, az agglegényadót fiatalok meg-éppen nem tördőnek azra, hogy néhány pengővel többet vonnak le a fizetésből a többi sód mellett agglegényadóra is. Olyan korban, amikor agglegényadó felülsére kötelezi a törvény, úgy is magasztalás állásban van már mindenki. Tehát nyilván van nem néz egy-két pengőre!

Mielőtt a magunk teendőt körvonaloznánk, nézzük meg a német gyermekvédelmi politikát. Az új életre induló ifjú házaspár a szociális alaptól 1000 márkát kap, mielőgy megalapozást a család létezéséig. Ez a tartós a gyermekek születése arányában csökken. Négy gyermek születése esetén az öszes törlődik. De e mellett az adólevétel is a családhoz tartozó gyermekek számának igen nagy mértékű tekintetbevétele. Híj-ki végre. Rendeseneseen folyik a sokgyermekes családok állami támogatása. Sok gyermekes család pedig az, ahol legalább négy gyermek van. Ezek a sok gyermekes családok kétféle segítyt kaphatnak. Egy háton családi segítyt évente, 100—1000 márká közötti vállalkozó szegéssel bitorvársítási vagy ruházati kölcsönökkel.

Ezenkívül van az állandó gyermek-segély, melynek öszegye minden gyermek után havi hátró bíróval mértékű tess ki. Ezt a segítyt minden olyan gyermek után kapják a családok, aki még nem töltötte be a 21-ik életévét, s havi 30 márkánál kevesebb jövedelme van. Hangulyozni kell, hogy mindez csak a sok (legalább négy) gyermekes családokra érvényes.

Nálunk ezzel ellentétben van: gyermektelen házaspárnak kiadó lakás, családlatos polóták, a civilizáció minden vívmányával és másik oldalon szülérlakások, valóságos odúk; tbc-s tőmeglakások; 20

Aratódal*

Kasszaengés... kasszapengés...
Magyar puszták siri csodáját
Zóron zavaig áll meg.
Kalászelek megemegnek,
Sopnak napnak, földre esnek:
Csobos teltek siri, zivog.

S től a tegeer pusztaságon,
Szólló magyar sobját-on.
Holló könyvszopon át
Hullik... szőlő maza bordja
Palaótkba... kis kanyótkba
A magyar föld Hymnusát:

Főre bánat! Solba kétély!
Telefényűk szent ramésyág,
Igyér, élet, sob' se cael!
Haza! Föld, driga, edes!
Hallejvák! szászor néked,
Hallejvák! öszegy!

Kasszaengés, kasszapengés!
Szegény ország vérző testét
Tépdehelt szob viber!
Hosszú, hirt, nagy tudára;
Kalászerők zsolatoraja
Lest a gyzedelmi dal!!!
Vaiyi Nagy Géza

*A népi írókhoz lelkiségben legközelebb álló kitűnő katonaköltő, „Földem, népem” című költeméssel.

NAGYVILÁG KIS HIREI

A háború következtében a szociális helyzet Európában és az USA között ismét mélyrelyűt...

A gabonakereskedelmet megszüntette Olaszország. Az országban termelt vagy kivitt...

A téli tüzelés beszerzése már most nyírn sok gondot okoz a mai rossz körülmények...

A benzinfogyasztás korlátozása nemcsak nálunk, de a kezben...

A Szövetkezet nem díszes és hangos ünneppel kívánja a 40 éves jubileumot megünnepe...

A Horváth Miklós Nemzeti Repülőalapról 25.000 P-t a Nemzeti Önállósági Alapról...

Az ország közvéleménye úgy tartja, hogy a 40 éves Gazdák Biztosítási Szövetkezet...

Az ország közvéleménye úgy tartja, hogy a 40 éves Gazdák Biztosítási Szövetkezet...

Az alapítók és az összes tartalék összege 27.700.000 P az 1939. évi 24.527.000 P-vel szemben...

Magyar Testvér! Hatalmas vagy, ha vásárlási könyvedben zsidó cég neve szerepel!

családok napi 2-3 P-ra naponta; értékesítéssel nagy mennyiségű...

1. Szükség van tehát nálunk egy átlagó lelki nevelésre. Mert a lelki nevelésnek, a lelki épségnek...

2. Másodszorban szükség volna itt egy gyökeres és mély szociális örökösödési törvényre...

Ősbemutató Alsóságon

Szoklatlan esemény tartja igazolomban Alsóság közeg lakosságát...

Szakály Dersó igazságos, a szociális gondozásokról jók hazai kezdeményezők...

A szereplőkre nagy feladatot ró az egyébként elég nehéz darab szüretelése...

lelen házaspár és egy három gyermekes család között fennáll. Ezt az aránytalanságot...

3. És harmadszorban szükség volna átfogó fölbírtokreformra. Illetőleg telepítési programra...

Legfőbb vonalaiban erre a bármás programra volna szükség, annak megalkotására...

Végrendményben az egész nemzet érdekében szükség volna nagyvonalú és egyetemes...

kiják a legnehézebb jeleneteket is. A darabot az Alsósági Ev. Ifj. Egyesület...

A darabot az Alsósági Ev. Ifj. Egyesület folvó évi június hó 29-én, Péter-Pál napján...

Az előadás iránt Ceġdómólkón is nagy az érdeklődés. A rendezőség minden fajtája...

Nagy fejlődésről számolt be a Gazdák Biztosítási Szövetkezetének jubiláris közgyűlése

A Gazdák Biztosítási Szövetkezet múlt évben tartotta meg a Szövetkezet 40. születésnapjának közgyűlést...

Rémulattal továbbá Vay László báró arra, hogy a magyar keresztény megújulás idején nagy szerepet játszik a negyven esztendővel ezelőtt...

A Szövetkezet ma 1500 magyar kereszty család tart el. Majd így folytatja: Ma, amikor Magyarország területe jelentős...

dolom, a mai idők nem engedik meg semmiképpen sem azt a fényűzést, hogy a munkásságtól magunkat és másokat elvonva ünnepe...

Meglepetéssel állapítjuk meg, hogy a Szövetkezet 1940. évi mérlege a nehéz és közdelmeteljes viszonyok ellenére is kedvező képet mutat...

Az alapítók és az összes tartalék összege 27.700.000 P az 1939. évi 24.527.000 P-vel szemben. Az emelkedés 3,173.000 P...

Ismét elrendelték a „honi légvédelmi készültség”-et

A készültség hétfőn kezdődött s annak megkezdését elrendelő intézkedésig tart. A készültség megkezdését elrendelő intézkedés ugyancsak hirdetmények, rádió és írásig útjra jut a lakosság tudomására.

A német-országi háború közelebbé folytat ellenséges repülőgépek megjelenése bármikor várható ezért a legfontosabb tennivalókat és tudnivalókat ismét közöljük az alábbiakban:

Celldömölkben az ellenséges repülőgépek közelébe kerüléséről a közelebbi távolságra és a máv. szerinti épület feloldása felülmúló mótorszárná „légvédelmi riadó” jelzéssel értesítik a lakosságot. A légvédelmi riadó jele világos megvilágítás u. n. „villódzó hang”.

Az üvöltözést a mótorszárnán összesen háromszor minden esetben egy fél perc időtartalommal végezi, vagy ismétlés közötti félperc szünettel. Ezután azonban az ellenséges repülőgépek közelébe kerülésig a közelebbi távolságra és ellenséges gépek mótorszárnájánál, bombák és lövedékek repüléséből srb. értesítik.

A légvédelmi elmuladt a szűrését a landolás megvárásig, folytatás hangja lett. Ezt a jelzést a szűrésük összesen kétszer adják. Hétfőn kezdve szűrésük megkezdését mindenképp szabadba szórakozni fejez meg kell süntetnie. Gépjárművek kézi és állati erővel vont járművek lépképz az előír. er nyóókészlettel és fénycsökkenő berendezéssel kell ellátni.

Minden lakónak az összes négyzetméteres edényeket, azoknál egy 100 literes edényt vízzel kell megöltetni, a 100 literes edényt, 2 db vedret, 5 db lapot, fél köbméter homokot a padlóján elhelyezni.

A lakóházakban a légvédelmi riadót ország parancsnokai ellenőrzésére a megjelölt felszerelést, annak állapotát és gondoskodjanak arról, hogy az ország a nap bármelyik szakában alkalmassá legyen álljon.

A hatóságok légvédelmi osztásokba beosztott személyek beavatkozók azonnal jelenkezni tartoznak a riadók során.

Az légvédelmi riadót elhagyás után az utcán, utakon terőzködő személyeket igyekezzen megakart kapudni, isek mögött vagy más olyan helyen tartódnak, ahol a bombabeszúrák ellen védelmet látnak. A mérők, réteken, legelőn terőzködő és ott munkát végző személyek igyekezzen fák, cserjék között meghúzódni és minden mozgást beszüntetni, hogy így az az oszlopony szálló gépek figyelmét elöl magukat kivonják.

Az előkészített óvóhelyeket (óvóárkokokat) igyekezzen mindenki minél előbb elérni. A kapuzárat vagy pincével (óvóhely) rendelkező házak tulajdonosai, bérleti kötelesek lünni, hogy a légvédelmi riadó idején az utcán terőzködő személyek a ház óvóhelyére (pincéjébe) — ha ott hely van — bemehessenek és ott menedéket keressenek.

Amennyiben az ellenséges repülőgépek gyűjtőlapokat (gyűjtőöveket) szórta le, azokat haladéktalanul össze kell szedni (vízzel teit vederrel gyűjteni s) és azokat az elrendelt módon meg kell semmizetni. Gyűjtőlapokat szobrá tenni, azokat a lakásban tartani veszélyes és tilos. A gyűjtőlapokat csak a céloldal részén érlelés megfogni, mert a foszforos rész erőteljes súlyos égési sebeket okoz.

Fel nem robbant bombákhoz hozzájutni vagy azokat megkezelni tilos és félvesélyes. A fel nem robbant bombákat a légvédelmi parancsnokok (Közösség, Telefon: 3.) haladéktalanul be kell jelenteni.

Az ellenséges gépekről leszárt mindenemőrrőlások (terület) haladéktalanul össze kell gyűjteni és azokat a légvédelmi parancsnokok azonnal be kell szolgálni. Repülőgépekről leszárt rőlások (terület) s) senki magánul nem tarthat!

A mentésben, időtilásban, hárelhárlásban mindenkinnek a kapott parancsok biven teljes erejével és munkakészségével kell résztvennie.

Esztleg leszárt ellenséges gépekről és eljörővőokról a közegei előjárásig és a m. kir. csendőrből azonnali jelenlét kell tenni! Mindenki örize meg a nyugalmát!

H I R E K

— **Kiháttatás átadás.** Csikor Lajos celldömölki Államparaszti főosztály, aki Erdélyben Érméhiyfalván a katonai közigazgatásnál előadóként működött, kívül és eredményes munkásságáért az I. hadtest parancsnokára elismerő oklevelét tanúsítja ki. A kiháttatás Környelvis István m. kir. államparaszti igazgató az adóhivatalt tisztviselőként és személytele jelenlétében szép beszéd keretében adta át.

— **Eperesit gyűlés.** A kemencefalvi egyházközsége ez évi közgyűlést nem június 29-én a szokott időben tartja, mert vasárnapra emk, hanem június 4-én pénteken délután a celldömölki új iskolában. A most kibocsátott meghívó szerint délelőtt 9 órakor a templomban gyűlésiintézet ismertetés lesz, amelyen Szabó Lajos kisemelő lelkész hirdeti az igét. Utána az iskolában kezdődik a közgyűlés kálta Vidas Dániel egyházmegyei lelkijelő elnöki megnyitásával, amit az eperesit jelentés belezárással és lezárással követ. A külföldbe bizottsági jelentést következnek azután és pedig az: egyházközségi prebiterium, a számvényeszték, a gyűlésintézet, a lelkészegyesület, a tanítóegyesület részéről. Az egyháztörvénygyűlésre kiindulók megválasztása és idővárnyok vannak még légy sorozatol. E gyűlést előkészítő lelkészlelkészlelé június 1-én, kedden, egyházközségi prebiteri gyűlés június 2-án, szerdán és gyűlésintézet választmányi gyűlé június 1-én, kedden délelőtt lesz az új elemi iskolában.

— **Tanfolyogtatás.** Most szerdán tartotta az új elemi iskolában a kemencefalvi evang. egyházközsége az évi közgyűlést, amit háromórás ismertetéssel kezdte be a templomban. A gyűlésen a szolgálat és nyugdíjas tanítók majdnem teljes számban vettek részt. Rajtuk kívül a lelkesítők kar tagjai közül is voltak érdeklődők. Erdős János ködli igazgató-tanító előlékése mellett lelkijő gyűlés az egyesület üyveit tárgyalta, megállapította az évi közgyűlés helyét (Jánosfalva) ahol Horváth László tanító tartó előadást. A mostani gyűlésen Hegyi Aladár zalainavál tanító: „Széchenyi az örök nevelő” címűt tartott előadást.

— **Üböljárás.** Dr. Horváth Kálmán vasvármegyei alispáni Szabó úrnak írásban, államnépzségi hivatal főnöke autón, szerdán bejárta a járásban levő törvényhatósági utakat.

— **Hozsú gyűlés.** A Hozsú celldömölki csoportja az elmúlt vasárnap tartott gyűlésen elhatározta, hogy az országos előnyökösztársasra Lelitis Milán elnököt küldi, aki teljes felhatalmazást kapott a választásra vonatkozóan.

— **Vasúti áthelyezések.** A Máv. Üzletvezetőse Nádasy Ferencmáv. Irodai segédjével a pépai osztálymérnökösztől a celldömölki osztálymérnökéghéz. Orvath Zoltán máv. állomástelvisgató Celldömölki Szombathelyre, Hatalny László máv. segédjével segédjével Hajmáskötéri Celldömölkre, Tarján János máv. üzletgyakornokot Sopronból Celldömölkre helyezte át.

— **Póstai áthelyezések.** Kozovai Gyula postai és távirati vonaltelevisgató Celldömölkről Szombathelyre, Bolla István m. kir. posta és táviratvonali televisgató Érsekújvárról Celldömölkre helyezték át.

— **Tanfolyogtatás.** A helybéli polgári iskolák tanfolyói ismertetése június 25-én volt, amikor is a rk. templomban dr. Nemes Vaszl plébános az evangélikus templomban Hubert István vallásintézet s. lelkész tartotta a bűnésselő ismertetéssel. Utána a tanulóik iskolákba vonultak a tanév bezzárára és a bizonyítványok kiosztására.

— **Mozdonyvezető-vizsgalattal.** Hétfőn és kedden Budapesten Károlyi Gyula és Elek János celldömölki máv. mozdonyvezető-tanonok a mozdonyvezetői vizsgát és Vass Imre máv. főnök pedig a segédvezetői vizsgát tette le sikerrel.

IFJ. KÁROLYI ISTVÁN

m. kir. Földművelésügyi Minisztérium által engedélyezett

INGATLANKÖZVETÍTŐ

irodaja

CELLDÖMÖLK, GÖP TIZSA ISTVÁN (ERŐS) UTCA 23.

KÖZVETIT:

bérházak, családi házak, virágok, telek, szőlőök, dachauk, szőlőök, házok, bérleteket és mindenemőrrőlásokokat.

Megbiztatások vételekre és eladásokra elfogad. Eredményes és gyors lebonyolítás!

Képviselőtestületi gyűlés

A celldömölki képviselőtestület hétfőn tartott gyűlést. Horváth István községbíró kegyeleltlemmel emlékeztet meg az előzőt dr. Horváth Károly eperes-plébánosról, aki a képviselőtestületnek is tagja volt. Helyette Szabó Lajos lelkészkereskedő pótlagot hívták be. A feli gazdasági iskola egyben 20 évre kötötték meg a szerződést a földművelésügyi minisztériummal. A közeg évi 16000 pengő bért kap a minisztériumtól. Tóth Rosalia illetéges élemlést nyert. Beutaltást nyert a közege 1940. évi zár-számlás, mely szerint 130 pengő meg lakartól az előjáróság a mail érben. A közege minitgy 372.938 pengő értékű tiszta vagyonnal rendelkezik. A közegei segéd-munkások és a tanonciskola óra adóbezzárást az évi illetékmelésnek megfelelően emelték. A polgári iskolai hozzájárulást 2600 pengőről 3900 pengőre emelte a közege. Örv. Beakó Zoltán engedélyt kapott arra, hogy a jágyvár épületében egy helyiséget bérelj adószon. Szabó Gizella fénypécs egy fényképek kiállítását kívánt a Szentháromság téren. Tarrósi József közegei halda 60 pengő árúsi engedélyt kapott. Örv. Öri Józsefné volt közegei szegény 6 hóra 10 pengő segélyt kap. Feloldás elvására még egy tenyészlelt kell vásárolnia a közege, nek. amit a jövő évi költségvetésbe bevenendő 2000 pengővel igy fedezni a közege. Ezzel kapcsolatban az őt pengő fedezetétől díjat két pengőre fogják felmenteni. A kormányintézkedéssel közegebe tett sertesbőrök lelezárára 860 pengőért vágóhídi lezseréletek két vásárolni Celldömölkre.

Öcskavasat lemmulladékok, ócska ipari és mezőgazdasági gépeket a legmagasabb áron veszek. Baliga Sándor vas és fémgűjto, Celldömölki.

— **Tanfolyogtatás.** A helybéli polgári főiskola az elmúlt vasárnap az iskola udvarán tartotta nagyüzemű községelőt tanórarendetűt ünnepséget, melynek végén az iskola igazgatója kiözönlta az iskola bizárvényesítést nyert érmelet.

— **Elmarad a CVSE minisztergyűlése.** A CVSE nyír Páter-Pai nagy tanácsolása elmarad.

— **Felhívjuk a vasmeleggel arany- és ezüstszálazás gazdákat,** hogy június 29-én vasárnap az alsóági külterületeken tartja az arany- és ezüstszálazás gazdák országos előkészítő bizottsága délután 4 órakor vándorgyűlést. Este pedig a Málnos vendéglőben előadás kerül Szakály Dező igazgató tanító „Harmadik Józsa” című színműve. Kérjük az arany- és ezüstszálazás gazdákat valamint a feli gazdasági iskolát beözölteni, hogy a kongyűlésen megjelenjen szívetkedjenek.

Rendezőség

— **Baleset.** Szilóty Lajos 65 éves adóránházi földműves hétfőn déltáiban a mezőri Koczin telerámszót velt bezzárá, időközben a szakértők lezzet és jobb alól tábrázra előlért. Azonnal bezzárlították a celldömölki községbizottság, ahol ápolás alá vették. Állapota javuló.

Jobbra hajts!

Magyarországon ezzel elig van már ország Európában, ahol a baloldalon való közeledés rendszerint ritkán fenn. A jobb oldalon való közeledés rendkívül gyakori. A különösen európai közeledés. Különösen rendszeresen való csatlakozás végül, ez év június 6-án a kormány elrendelte. Budapest és közvetlen környéke csak június 6-án tér át az új közeledési rendszerre.

A jobboldali közeledési rendszer azt jelenti, hogy a járóvelemek a kormányt a megerősítéssel jobboldalon kell betámasztani — a baloldali esetében a kitérés szabályok betartásával, jobbra kell kitérni. — Az előző a biztonságos szabályok betartása mellett birtokolták. — Járóvelemek esetén jobbra, a belső kis ívben, balra pedig a külső nagy ívben kell betérni. Az állásokhoz az átmenet megerősítéssel jobboldali kell lenni.

A közeledési új rend bevezetése rendkívül nehéz és sok gondot okoz a hatóságoknak, mert a közeledés rendszer fogalmilag az új rendszer. Magyarországon eddig is nagy volt a közeledési bizonytalanság. Ennek átlag mintegy 500 ember vesztette életét a közeledési rend be nem tartása miatt. A szabályok száma is nagy, több mint 5000 ember szabályait meg érzeti, akik legnagyobb részben nyomeknek maradtak. Tehát 6000-re tehető azoknak a száma, akik életheik fizikét az új, mert a közeledési szabályokat nem tartották be. Ezekből 20.000-nál több volt azoknak a közeledési baleseteknek a száma, amelyek vagyongorogással hozták a doroztat a tudatlanság és gondatlanság következtében.

Anyagokkal mérve, több millió pengőre ugrott a közeledési balesetekből származó anyagi kár, ez emberi élet és egészség pedig nem is mérhető értékűvel.

Ezek a számok az új közeledési rend bevezetésével óriási mértékben növekedni fognak, ha a közeledési rend ismerete és minora betartása nélkül vezet rá a közeledés a körüli forgalomban.

Fonias tehát, hogy mind a gyalogos közeledés, mind a járóvelemek és állás erőtől való közeledés vezetők ismeretét és tudását a renddel kapcsolatos magatartást, amelyek betartásának elmulasztása mind megakad, mind másik emberünknek életveszélyes lehet.

A hatóságok a maguk részéről is kényserlik az embereket az új rendszer való alkalmazkodásra, amennyiben azok be nem tartása miatt a mulasztást, ha súlyosabb kihágást követnek el. 200 P-ig terjedő pénzbüntetéssel sújtják.

— **Leesett a szekérről.** Fülöp József ceľadómöki szabómester hétfőn reggel a csögléi országos vásárra igyekezett testvérével, Fülöp Józseffel. A Marcal bújánál, amint azon áthaladtak, a tartóosz elszakadt a Fülöp József leesett a szekérről úgy, hogy a külső és belső sárléceket szenvedte. Beszélőitök a ceľadómöki körkörösben, ahol szponal apólas alá vették. Állapotában már javulás állott be.

— **Országos vásárkor.** Június 30, hétfő: Balatonkúll (Somogy) Bertsek (Baranya), Bodak (Fehér), Hosszúaperezt (Vas) Halász (Győr), Kálor (Fehér) Komárom (Ált.), Kutas (Somogy) Nova (Zala), Orzora (Tolna), Sárord (Fehér), Szemperezt (Zala) Únd (Somogy), Július 2, szerda: Alja (Baranya), Faldigála (Ált.), Kaporvász, Pizsba (Esztergom), Simeg (Zala), Vajszló (Baranya), Vasegerezst (Vas), Július 3 csütörtök: Keszihegy. Várostorniste (Vas). Július 4, péntek: Knyágyháza (Baranya), Kötöcs (Somogy). Július 5, szombat: Vilyán (Baranya). Július 7, hétfő: Bonyhád (Tolna), Faldőseged (Somogy), Köszeg, Pécs, Sopron (Győr), Vörös (Somogy).

Kemenczevárosi—Szeged 2:1 (1:1). Kemenczevárosi. Vezető: Boros. A nagyobb tudással rendelkező helyi csapat megerősítésében győzött. Góllövők: Boródy Áll., Horváth, Vilmos.

NEMZETI MOZGÓMÚSORA

Egy csók és más semmi. Június 28-án, szombaton este 9 órakor és 29-én, vasárnap délután fel 3. fél 5, fél 7, és este 9 órakor kerül bemutatásra. Szenczácós zenés vígjáték egy alkalmas változattal. Rendes helysárk. Kiegészítő: Isentitellet a tengeren. Magyar világhíradó.

Hatodik emelet. Július 2-án, szerdán este 9 órakor és 3-án, csütörtökön délután fél 7 és este 9 órakor kerül bemutatásra. Csak 16 éven felülieknek! Egy párisi bohémnyoma, szennyes, könnyes és felehetetlen filmje. Füléres helysárk: Uta világhíradó.

Meghívó.

A Ceľadómöki Hírlapvezetést, mint az Országos Központi Hírlapvezetést tagja 1941. évi június 6-án délután 11 órakor, határozatképesség esetén 1941. évi június 20-án délután 11 órakor a szövetkezett helységben

rendes közgyűlést

írti, melyre a tagokat az alapszabályok 37. §-a értelmében meghívjuk.

Tárgysorozat:

1. A múlt évi üzleti eredményről szóló jelentések tárgyalása.
 2. A zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása.
 3. A mérleg megállapítása.
 4. A fizika jóvelemről való rendelkezés.
 5. Az igazgatóság 3 tagjának választása.
 6. Igazgatósági napidíjak újból megállapítása.
 7. Igazgatósági jelenléti díjak megállapítása.
 8. Esetleges indítványok.
1940. év január 1-én a tagok száma 1165, üzletrészeseknek száma pedig 2688 volt. Az év folyamán belépett 80 tag 148 üzletrészel, kilépett 33 tag 73 üzletrészel, tehát maradt az 1940. év végén 1212 tag 2758 üzletrészel.
1941. év. január 1-től a közgyűlést megelőző május hó végéig belépett 44 tag 108 üzletrészel, kilépett 2 tag 18 üzletrészel, marad 1254 tag 2849 üzletrészel. A felgyűlést bizottság által megvizsgálta 1940. évi mérleget a szövetkezett helységben kifüggesztették és azt bírti megtekintiheti. Ceľadómöki, 1941. június 14.

Az Igazgatóság.

A Feladónentől Mezőgazdasági Kamara jelenté:

A közeledési miniszter a Kamarával e hó 16-án tartotta a havi értekezését. Az értekezten az érdekhépviseleik kívánásaira az alábbi kérdések tárgyaltak.

1. Az egységes mezőgazdasági árendszert. Mivel a mezőgazdasági termelvények árai köztül bizonyos ószelvényen van, a termelés helyes arányának fenntartása érdekében szükség van az egységes árendszert megállapítására, mely árak a termelés tényezőinek egyidejű stabilizációját mellett állandósítást jelentenek. Az érdekhépviseleik előterjesztették erre az egységes árendszert vonatkozólag, melyet a közeledési miniszter tárgyalási szempont elfogadásának jelentett ki, annak azonban további részletekbe menő kidolgozást kívánja.

2. Közeledési kérdések.

A mezőgazdasági és erdei munkások kenyér-, illát és szállconellátása körül mutatkozó zavarkor kihatóbbé érdekében tetteik előterjesztették, hogy az előkezezendő nehéz mezőgazdasági munkaidőben a közeledési szempontjából fontos aratási és cséplési munkák szállítását elvégzése a munkások élelmiszeréből kifolyólag akadályozza be ölközötek.

A fenti látosság vásárlási könyveinek bevezetése közeledési ügyében a Közeledési Miniszter Úr a könyvek különleges papírosítását előállítására és nyomtatásaiakra

biztosított, hírlapba helyezés, hogy a legközelebbi kiadás már mindenütt simán és időben fog megérkezni. Változás kézzel a könyv terjedelmében azért, hogy azt egy család, vagy csak egy személy részére állítsák ki.

A kultúraügyben az érdekhépviseleket a mai igazgatási rendszer megváltoztatásának a mai inkább, mert a kultúraügyek ezt lehetővé teszi. A miniszter azonban a részletgazdálkodás érdekében az idek cukorépa termékek és kiállítását nem kívánja a mai rendszer megváltoztatását.

Az érdekhépviseleket a mezőgazdasági munkásság és családok cipellőállításának sürgető megerősítést kérék rámutatva ennek a kérdésnek a termelés érdekében igen nagy szükségességére. Sajnos azonban ezen a terezen a jövőben, ha enyhül is körülmény szempontja a helyzetet a szerbörök megfelelő preparálás újon való felhasználásának lehetősége, még mindig nagy hiányokkal kell számolni és a helyzet így mindenki számára a legnagyobb károskódást teszi szükségessé. A miniszternek a legnagyobb erőtől fog felépni a terezen előforduló minden visszafelé szemben, mert nem engedhető meg, hogy jogszabályok elvonják a lábbelítételeket azok elől, akik arra tényleg rá vannak utalva.

Az ábrakészarmányoknál szempontjából az érdekhépviseleket kilógóították az egyésk működését, amennyiben az több esetben a gardák által előre belieletti magok Összegettek csak hónapok múlva számolják el, s így a gardáknak kamatvesztéseket okoz. Lehetetlennek tartják azt is, hogy sokszor igen nagy távolodásokból történik az igények kielégítése. Megtörtént, hogy szponk koponyáit Marosvásárhelyről elégitették ki, holott Marosvásárhelyen is szükségelt van. A miniszter ér a kérdéskor kivizsgálására és orvoslására ígértelt lelt.

A csépléshez szükséges Szemanyok (gépek), gépek, kenőolaj, gyanta) biztosítására és a szükségletek időben való megoldására kérék az érdekhépviseleket a Közeledési miniszter urat.

3. Az új termés számbavétele, számképlek és letelek megállapítása.

Az új termés számbavételére és a számképlek és letelek megállapítására tervezett intézkedésekre vonatkozóan az érdekhépviseleket kérésükkel intették a miniszterhoz. A közeledési miniszter válaszában az érdekhépviseleket arra vonatkozólag, hogy a jövő évben az egyes özemek előző számképlek nem szabatosan fognak készülni.

Kamarai akciók: 1. Kuktica göré építés. A Kamara 100 holdon állt gardáknak göréépítéshez segélyt adt. Kérésük a Kamarától június hó 30-ig terjedőnek be. Felteleknek később körölköz. 2. Miniszterigyeletp építés. A Kamara 100 holdon állt gardáknak költséit mértékben ezidén is juttat segélyt tárgyalásukhoz. Jelentkezések június hó 30-ig a Kamarához intézendők. 3. Tatabányai-állótelek. A Kamarától a állótelekhez a jelenlegiek megújítását A rendelkezésre álló keret belül.

A termelői tevékenység újabb való megállapítása. Közlők már álltek helynek azon nyilatkozattal, hogy a termelői tevékenység rövidesen fel lesznek emelve. A termelői gardák megnyugással vittek ezt tudomásul, de a megnyugással azóta egy kis túreltelenség is járul. Ugyanis a belégt ármelés ezidél nem következett be. Ennek oka az, hogy a kormányzat az új termésértékelési rendjének megfelelően a mezőgazdasági termékek árendezését egységesen és hosszabb időre kívánja megállapítani. Így nem tartja felelősségre, hogy egy mezőgazdasági termék, pl. a tere, a többi termék közt kitagadotlan nyerjen szabályozást. Habár ezen okokból nem tudjuk egyezően megközelíteni tenni, mert a terület melletti is módjában van a kormányzatnak az ármegállapítást visszatárolt erővel eszközölni.

Kiadvány: A Turul Szövetkezet Kamaraosztály: B. T. Fülöp József, Tatabánya. Lapzártá: csütörtök este 12 órakor. Turul-nyomda nyomása, Ceľadómöki.